1.2.1 Ciselné obory

Poznamka: Tato kapitola je velmi kratka. Probiram ji v jedmaédirg spolu s kapitolou o
ptirozenychéislech. Je to @ité¢ vhodné i kwli vyjasnéni pojmu jako uzatenost, neutralni

prvek apod.
| Jméno oboru | Znaka | Priklady | Co vyjaduiji
| Pfirozenaéisla | N | 1;2;3; ... \ Paty v&ci, lidi...
| Celadisla | 7z | N+-10;-2;0;... |posty adluhy, nula bylaiidana pozdji
o 31 .3 112 VSechn&aiisla, ktera jde zapsat
Racionalni ¢isla Q e e e = SO
72 51 zlomkem, vyjaduji i ¢asti &ci,
Realnadisla R Q+ V2,15 ; Vzdalenosti, délky tgek....
Ya; me
Jde jimitesit i kvadratické rovnice se
Komplexni ¢isla C R+ 2+i zapornym diskriminantem, ul&hji
fyzikalni vypasty

Existuji i dalSiciselné obory nagklad ¢isla hyperkomplexni (kvaternionyi+ 2 — 3j + 4,
které uz nemaji takovy vyznam (i kdyZ se pouzimajiiklad v pa&itacové grafice) a na
gymnaziich se o nich né&u(prece jen jsou uz trosku sloggi).

Pi. 1:  Odhadni vyznandiselné mnoziny popsané znake¥y.

N - mnozina prozenychcisel

0 — nula=

N, - mnozina vSechipozenychéisel a nula = mnozina vSech celych nezaporiysl

Pr. 2: Odhadni vyznantiselné mnoziny popsané znakein.

Z - celagisla=

7" - mnozina celych zapornydciisel

P¥. 3: Odhadni vyznandiselné mnoziny popsané znaké®i.

R -redln&isla=

R" - mnozina kladnych realnyatisel

Pf. 4: Odhadni vyznantiselné mnoziny popsané znakegy.

R" - mnozina kladnych redlnyatisel

0 — nula=>

R, - mnoZina kladnych realnyatisel a nula= mnozina kladnych nezapornyétsel




Operace stisly
N

(Matematicky) Zajimaveé vlastnosti operaci

1. U-uzavenost - pdf vysledek operace do dané mnoziny?
+ je uzavena na N (vysledelégani dvou pirozenycheisel je vzdy pirozenécislo)
- uzavena na N nenb-7=-2, coz neni firozenéislo, - je uzaiena na Z
2. K- komutativnost — je moznéghazovatleny?
+ je komutativni2+ 3= 3+ 2
- neni komutativh2— 3# 3- 2
3. A - asociativita — je mozné zmit rozmiséni zavorek?
+ je asociativni2 +(3+ 4) = ( 2+ 3+ ¢
- neni asociativnR—(3-4) # (2- 3 - 4
4. D- distributivnost — je mozné roznasobovat zavorky?
* je distributivni na +5(3+]) = 513+ 51
5. N- neutralni prvek — existuje prvek, kteiy gané operaci nezini svého partnera?
1 je neutralni prvek pro nasobeni — libovotigo se pi vynasobeni jedidkou nezméni
6.  -inverzni prvek — existuje ke kazdému prvku prvekyk i dané operaci da jako
vysledek neutralni prvek?

pro 2 je gi nasobeni inverzni prve% : protoieZG;— =1, 1 je neutrdlni prvek pro *

K+A+D — usnaduje paitani



